

抓紧機會

美國文更辦公室



2007年8月我們考察雲南金平縣期臘小學時，巧遇農婦王秀蘭，為了兒女讀書、毅然決定離開家園，在期臘小學搭一小茅房居住，生活艱苦，大女兒李冬因家貧輟學，幫助家庭幹活。2008年4月，我們再訪期臘小學時，見到李冬，她很渴望再入學讀書。我們決定資助她續學，更得到陳副縣長及教育局的特別安排，李冬立即得以重讀初中。2009年4月，我們再訪李家，得見李冬父，他非常感謝美國文更對他們的支持與關愛，亦為女兒學業成績良好而高興。李冬更親筆書寫謝函給美國文更的叔叔阿姨們，說：「我會珍惜這個來之不易的機會，好好學習，是你們的愛心與行動、給與我繼續上學的勇氣和信心，讓我感受到希望的存在——我將會走得更好、更穩、更遠，我會利用好這筆資助發揮它應有的價值，絕不辜負你們的希望。」下載慈母情一文及李冬謝函。

尊敬的美国文化更新研究中心的叔叔阿姨们：

你们好！非常感谢你们对我的关心与帮助。我和我的家人谢谢你们。

我是陆寿峰，家住云南省麻栗坡县红爱村南善上组。现在甘肃农业大学食品科学与工程学院08食科班学习。

回顾我的读书历程，我发现我们今天是建立在许多好心人的关心与帮助的基础之上的。上初中的时候，因为我和哥哥都在上学，家里欠了很多债。在这个时候，是我的班主任杨登聪老师给了我继续学习的希望，初中三年，我先后接受过中国外交部和海外基金会的资助。正是这些陌生人给了我以及我的家庭最大的支持。高中的学杂费更令父母发愁，这一次给我希望的是我的历史老师骆老师以及我们当地的企业家骆叔叔，三年高中，骆叔叔无私地提供着帮助，我能考上大学，是骆叔叔给我的机会，对他们的感激，我无以言表。我要做的是遵从他们的教导：有能力后要去帮助需要帮助的人。

去年大学一年，家里化完了积蓄，这让我感到很惭愧，我打算下半年借助学贷款应付学费，但由于政策改变，院里没有批准我的借贷申请。此时此刻，你们的帮助使我不再为下学年学费烦恼，可以毫不夸张地说，如果没有那么多的好心人的帮助，我的今天很可能只能是一个梦，是你们让我站在了求学的大路上，感谢你们！

如果没有这笔资助，我的下学年还是个未知数，有了这笔资助，家里可以暂时缓一缓，我也可以继续安心学习。我知道这些钱都是叔叔阿姨们辛辛苦苦挣来的，每一分钱都浸透着汗水。因此，我请叔叔阿姨们放心，我不会乱花一分钱。我和家里商量过了，这笔钱全部用于缴清下学年学费以及杂费，绝不乱花。

现在家里还有爸爸、妈妈和哥哥。爸爸妈妈靠务农维持生活，妈妈为了我的生活费，还做清洁工，哥哥目前尚未独立，生活还要依靠父母。家里人均年收入在平均水平以下，尚能维持基本生活。对于家里的状况我没有太多的抱怨，父母为了我付出了全部，他们能给我的只有这些，我应该靠自己改变人生，改变家庭状况。

下学年我就是一名大二的学生了。在过去的一年里，我收获了很多，寒假留在兰州打工，让我感悟到了生活的不易，更加地体谅父母了。同时也认识到了在大学更应该好好学习，而不是虚度光阴，花前月下。在学习的同时，我也在不断培养社会实践能力，无论是去小学做环境教育还是成为防艾志愿者，我的目的只有一个，帮助需要帮助的人。展望大二学年要继续努力，勤俭节约，不断提高自己的能力，争取早日成为合格人才。

叔叔阿姨们，我们未曾相识，可你们却将爱心给予了这样一个陌生人。我的感激之情仅用文字又怎能表达完全呢？我将以此为动力，努力学习，帮助一切需要帮助的人，做一个像你们一样有社会责任感的好心人。

此致

祝 身体健康，工作顺利，合家幸福，万事如意！

受助人 陆寿峰 2009年7月19日

慈母情

在中國云南省金平縣的中越邊境上，居住著許多少數民族婦女，他們勤勞、朴實、善良，生活雖然艱難，但為了子女的幸福前程，毅然做出大膽的選擇，把母愛化作涓涓細流，滋潤著兒女們的心懷。

2007年8月考察了金水河鎮期臘小學。在學校旁我們發現了王秀蘭。她就住在通往教室的小路邊一間已經廢棄了的棚子。王秀蘭是金平縣金水河鎮老劉村委會太陽寨村人，苗族，今年41歲。有三個孩子，女兒李冬在家裡干農活；大兒子李登勇在金水河鎮中學讀初二，小兒子李登華在期臘小學讀四年級。她說她從太陽寨村搬下來到這裡居住已經六年了。當初，她住在太陽寨村，村裡有學校，孩子們上學方便，但在2000年太陽寨小學被撤併到期臘小學後，孩子們上學就不方便了。由於期臘小學沒有房子供學生住，太陽寨的學生們每天要步行著去上課，往返一趟要花4個多小時。山路不好走，孩子年紀小，遇到雨季，上學更艱難。考慮再三，她告別了親戚和鄰居，於2001年舉家遷到期臘小學旁，臨時搭起一間屋子，一邊種地一邊照顧孩子的生活。

她家的耕地少，僅有的幾畝旱地只能用來種木薯，自從三年前女兒進中學後家庭開支就大了起來。為了供孩子讀書，丈夫只得外出打工，即使這樣，也難解決三個孩子同時讀書的費用問題，她不得已在一年前把正在讀初二的女兒叫回來干活，只留下大兒子讀初一。她覺得對不起女兒，但實在沒辦法，同時供兩個人讀初中太艱難。如果有錢，她會讓三個孩子都全部完成學業，將來有好前程。我們問她，如果有人願意出錢幫她讓失學的女兒重回校園，她同不同意，她一下子高興了起來。看得出她很為自己把女兒叫回來而內疚，願意把自己的孩子都培養成才。08年4月，在一個巧妙的安排下，李冬復學了（見上）。

尊敬的叔叔、阿姨：

你们好！

我是那个辍学三年的女孩子，是你们们的到来，改变了我的命运，让我从新回到学校上学。感谢你们，叔叔、阿姨！是你们们的行动让我的烦恼与父母的负担减轻一些，无论我现在有多少的感激话语无法说出口了，你们给予我们资助是为了让我再继续上学，多学一些知识，我明自己身上所肩负的责任和义务，我会好好努力，不会让你们感到后悔、失望的。

你们用你们的热情和善良给我家带来如寒冬里的温暖，当然我会用学习成绩回报你们，因为我知道这是我唯一能做的事，因此我在以前那曾经或正在受助的人身上，向你们说一声：谢谢你们了！

因父母结婚较晚，上初中是让父母最头痛的事，经济收入不高，父母都快到享福的时候，可……我们还未成年啊！几亩地够哪？哎，每次回家看见比以前苍老了许多，心里并不好受，盼着快快长大，想到这些压力压在父母的背上，现在只有我加倍努力，也许这是现在能安慰你们和你们吧！

我在班上在前10名之内，有的同学羡慕我，说我三年都没上，还考出那么不错的成绩，幸好有你们这些好心的叔叔、阿姨，在你们最需要时，给我们带来春天的温暖，让爸爸妈妈负担减轻，却苦了你们，我会珍惜这个来之不易的机会，好好学习是你们的热心与行动给予我继续上学的勇气和信心，让我感受到希望的存在，社会对贫困的学生关爱，因此我明白我在学校如果不认真学习，将会受很多关爱，失业，你们的失望！

我也知道，在成世的路路上有荆棘坎坷，但也有鲜花坦途，但我会坚强面对挫折，把挫折做为成世路上的垫脚石，我相信我只要抬起头将是雨过天晴，晴空万里，我将会走得更好、更稳、更远，我会利用好这笔资助发挥它应有的价值，绝不辜负你们的希望。

金水河中学八年级

捐助学生：李冬

